

一名普通清洁工，她默默工作的身影感动了众多网友；然而，从小就长在脸上的大片黑痣，曾让她连参加儿女家长会的勇气都没有……

清洁工汪娥：有种朴素，叫做美丽

□记者 程奇 / 文 记者 赵俊善 / 图

《紧急求助：她美丽了城市，谁来“美丽”她？》，23日中午，洛阳网论坛上出现了一个让人倍感温暖的帖子——一名普通环卫女工拿着扫帚在解放路上辛勤工作，她的脸上，偌大的两片黑痣非常刺眼。她落寞的身影，打动了无数网友的心……

【热评】

她的身影，感动众多网友

“瘦小的身影，穿梭在马路上，一扫帚，一筐筐……她的身影很孤单，过往的汽车，交织的人群，没有人会在意她。她的身影很瘦小却又很高大。没有人在意她，可是她在意自己的工作……没有人会留意她，更没有人会留意她脸上的胎记。她说这块胎记让她在人前抬不起头，虽然她已很伟大，但她的眼神很无助。她美丽了这个城市，谁来‘美丽’她？”

环卫女工佝偻的身躯、忙碌的背影，在网友“E A 小恩”诗一般的帖子中显得格外生动，也撞击着无数网友的心。

“我每次在路上遇到环卫工人，都会减速礼让。”网友“售后服务车”说。“很多人生活在社会底层，但他们无怨无悔地为我们的社会作出了很大的贡献。”网友“二月”说。“呼吁社会，不要忘了这些为了我们城市的美丽作出贡献的人！”网友“杯具



汪娥感动了众多网友，她却因为脸上的黑痣而自卑。

的悲剧”说……

【淳朴】

“‘城市美容师’？听不懂！”

昨日上午，记者和“E A 小恩”一起，在解放路与凯旋路交叉口南侧，见到了帖子上所说的环卫女工。

当时，身着橘黄色环卫服的女工正蹲在地上，用手在慢车道上慢慢抠着什么。走近一看，原来她在抠几块被人吐出的口香糖，黑色的口香糖牢牢地粘在地上。

“作为城市美容师，您辛勤的劳动给城市带来了亮丽的光彩。作为受益者，网民们有责任让您变得更美丽！”“E A 小恩”激动地说。

“啥？‘城市美容师’？我听不懂！”女工瞪大的眼睛里全是迷茫。“网友说您老人家不容易，想帮您美容！”记者连忙补充道。

“俺都成老婆子了，还美啥容？”

话是这样说，可她还是羞涩地捂住了脸上的黑痣。

【自卑】

黑痣让她不敢参加家长会

趁她这会儿工作不是太忙，我们就坐在绿化带边和她聊了起来。

女工名叫汪娥（化名），61岁，洛龙区安乐镇人。汪娥说，她脸上的黑痣是从娘胎里带出来的：“小时候黑痣只有一分钱硬币那么大，十几岁时，黑痣比乒乓球还大……”现在，她脸上的黑痣，几乎占了脸上二分之一的面积。

脸上的黑痣，让汪娥从小就感到很自卑。由于怕同学们讥笑她，小学一毕业，她说啥都不上学了；不喜欢外出，活到60多岁，最远只去过嵩县；从不抛头露面，不串亲戚，不爱和人打交道，就连儿女的家长会也从未参加过。

年轻时，汪娥一直在家种地。

1996年，她应聘成为西工区环卫局的清洁工，先后在中州路、凯旋路、解放路的部分路段负责保洁工作，至今已有15年。

“刚上班那会儿，不管天多热，俺每次扫地都会戴着口罩，把脸捂得严严实实。”汪娥说。现在她上街扫地虽不戴口罩，但一些不懂事的孩子经常会盯着她的脸好奇地看，让她觉得很尴尬。

【勤恳】

她用朴实感动着身边人

看到有记者采访，汪娥的老伴、同事都过来了。说起汪娥，大家都说：“好人啊！”

汪娥的老伴老苗身材高大、仪表堂堂，是名“资深帅哥”。有人问他当年咋会看上脸上有痣的汪娥时，他风趣地用《刘巧儿》中的唱词回答：“我爱她身强力壮能劳动，我爱她下地生产真是有本领！”

20世纪70年代，老苗不幸患上“出血热”，住院治疗期间，亲戚朋友都躲得远远的，只有汪娥一边辛苦养育3个儿女，一边悉心照顾他。“她省吃俭用，攒出5毛钱买了8两肉，每次炒一点，让我一连十天吃肉菜，她自己却一点不吃……每次想起这些事儿，我都直想掉泪。”老苗说。

汪娥的同事薛香说：“汪娥是个‘实在人’，平时不爱说话，不爱出风头。虽然我们都是临时工，每月工资只有800元，但汪娥干得很卖力，每天早上3点多就起床，不到4点就开始干活，不但把她自己负责的路段扫得干干净净，还常帮俺们干活。有一次，我早上起床晚了，5点多赶到时，她已经帮我扫完了。”

“干清洁工，最头疼的就是旮旯旯里的狗粪，臭烘烘的，扫帚还扫不到。我们抱怨时，汪姐总会

一声不吭地蹲下身，用手把狗粪给抠出来，也不嫌臭。”薛香说。

【期盼】

能参加孙子的家长会

尽管年龄已经不小，但爱美是女人的天性，在汪娥的内心，她从未放弃对美丽的幻想。

汪娥笑着说，小时候家里太穷，没条件给她看病。当时，社会上流传着“金耳坠治黑痣”的说法，父母想了很多办法，从外村给她借来一对金耳坠，她每天都在黑痣上抹啊抹啊……几天下来，脸上被擦掉了皮，也没有任何效果。

长大后，家里的日子一直紧紧巴巴，虽然吃喝不愁，但她依然没条件整容。后来，她听说一种治疗痣的药可以治黑痣，就偷偷往脸上抹这种药。好几个月过去了，黑痣不但没有治好，皮肤反而过敏了，还长了不少小红疙瘩，几年后才下去。

“我儿子在学校读书时，每学期都是‘三好学生’。俺长得丑，怕给儿子丢人，家长会、颁奖仪式，俺从没参加过，想想心里挺酸的。”汪娥一边说，一边抹眼泪，“现在，孙子都上幼儿园了，俺盼着黑痣早点儿治好，俺就能去参加孙子的家长会了……”

■相关链接

据专业人士介绍，汪娥脸上的黑痣，专业名称叫“太田痣”。

太田痣，是东方民族常见的、以眼周区域青褐色斑痣为特点的色素性胎记。约半数患者出生时即被发现患有该病，但也有到儿童期才出现的，个别病人到青春期才逐渐显现，表现为棕色、灰色及蓝色的斑点所组成的斑片。太田痣无遗传倾向，与恶性病变无明确的关系。



洛阳人看 洛阳手机报

- 权威、专业、及时、准确，洛阳手机报由洛阳日报报业集团精心打造，萃取本地、国内外、国际新闻资讯，时尚实用，服务贴心。
- 洛阳手机报本地新闻资讯内容丰富，总量占到了60%以上。

精彩触手可及

定制
方法

移动用户发送短信 LYD 到 10658300 订阅，3元/月。**不收GPRS流量费。**
联通用户发送短信712到10655885订阅，3元/月。**不收GPRS流量费。**